

# مولانا دین محمد وفائی

مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی

مولانا دین محمد وفائی مرحوم جنھیں علامہ داؤد پوٹانے اپنے ایک مضمون میں سندھی زبان کی جلتی پھرتی ڈکٹری لکھا ہے، وطن عزیز کے ان عالموں، ادیبوں، صحافیوں اور مورخوں میں سے تھے۔ جن کی یاد کو کبھی فراموش نہیں کیا جاسکتا۔

مولانا وفائی تعلقہ گڑھی یاسین (ضلع سکھر) کے ایک چھٹے سے گاؤں نبی آباد میں رمضان المبارک ۱۳۱۷ھ میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد گرامی کا نام مولوی حکیم گل محمد تھا۔ وہ ابھی نو (۹) سال کی عمر کو پہنچتے تھے کہ والد گرامی کے سایہ عاطف سے محروم ہو گئے۔ انھوں نے فارسی کی ابتدائی تعلیم اپنے گاؤں میں حاصل کی۔ اس کے بعد گڑھی یاسین میں علامہ محمد قاسم سے کچھ کتابیں پڑھیں۔ علامہ محمد قاسم سندھ اور بلوچستان کے مشقی، عربی و فارسی کے بہت بڑے عالم، سندھی زبان کے ماہر صاحب طرز ادیب اور بلند پایہ شاعر تھے۔

فلسفے اور دوسرے فنون کی تعلیم کے لیے اوستے بھیلے ڈلو آباد میں سندھ کے مشہور منطقی عالم مولانا خادم حسین جتوئی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور بہت فیض حاصل کیا۔ یہاں علامہ حاجی حسن اللہ پانڈی کے خاص شاگرد اور حید عالم مولانا غلام عمر سونی جتوئی سے سیال کوٹی لکھا۔ کی تحصیل کی اور سندھ فراغت حاصل کی یہ مولانا وفائی مرحوم کی تحصیل علمی کا مختصر خاکہ ہے۔

تحصیل علمی سے فراغت کے بعد رانی پور کے پیروں کے گدی نشین کے بیٹوں کی تعلیم کے لیے کچھ عرصہ رانی پور میں قیام کیا۔ اسی طرح تلاء کے راشدی سلسلے کے پیروں کے ساتھ ان کے

بچوں کی اتالیقی کی وجہ سے تعلق پیدا ہوا۔ وہاں انھیں سید رشد اللہ شاہ بھنڈے والے کی صحبت سے فیض اٹھانے کا موقع ملا۔ پیر سید رشد اللہ شاہ اپنے وقت کے بلند پایہ محدث تھے۔ حضرت پیر صاحب علیہ الرحمہ کی کوشش سے گوٹھ پیر بھنڈا (ضلع حیدرآباد) میں عربی کا بہت بڑا مدرسہ قائم ہوا تھا۔ اس کے علاوہ پیر صاحب نے ایک بڑا علمی کتب خانہ بھی قائم کیا تھا۔ جس کے لیے انھوں نے ہزاروں قیمتی کتابیں علامہ محمد شمس ٹھٹھوی کے کتب خانہ (ٹھٹھ) سے حاصل کی تھیں۔ مولانا دفائی مرحوم نے کتب خانے سے بہت علمی فیض حاصل کیا تھا۔

اسی دوران میں آریہ سماجیوں کی طرف سے سندھ کے سبکی کشیوں کو شدھی کرنے کی تحریک شروع ہوئی مولانا دفائی مرحوم کے دل پر اس کا بہت اثر ہوا اس لیے انھوں نے اپنی جہوش نیشینی اور فطرت گزینی کی زندگی ترک کی اور شدھی کے فتنے کے اسناد کے لیے سندھ کے دیہات کا دورہ کیا اور دشمنان دین کے ناپاک ارادوں کو خاک میں ملا دیا۔

شدھی اور سنگٹھن کی تحریک کے اسناد اور تبلیغ و اشاعت کے کاموں کے سلسلے میں مولانا دفائی مولانا تاج محمد امری - مولانا محمد صادق (کھڑے والے) اور شیخ عبد المجید صاحب (سندھی) سے بھی ملتے رہتے تھے۔ ان بزرگوں کے مشورے اور تعاون سے انھوں نے شدھی تحریک کا ڈٹ کر مقابلہ کیا اور بالآخر اس فتنے کو ہمیشہ کے لیے ختم کر کے چھوڑا۔

جنگ عظیم اول کے نتیجے میں غلامت ترکی کا مسئلہ پیدا ہو گیا تھا ہندوستان میں جو تحریک شروع ہوئی تھی اس کا بہت بڑا میدان سندھ تھا اس تحریک کو کامیاب بنانے، قوم کی تربیت اور اصلاح کے لیے ۱۹۲۰ء میں الوجد کے نام سے کراچی سے ایک سندھی روزنامہ جاری ہوا۔ مولانا اول دن سے اس کی ادارت میں شامل تھے، پھر اس کے با اختیار ایڈیٹر بن گئے الوجد کی ادارت سے کامل بائیس برس ان کا تعلق رہا۔ تحریر و انتہا کی ان میں پہلے ہی سے خدا واد صلاحیت موجود تھی۔ مولانا غلام عمر سونی حیوانی کی صحبت میں کتابت و انشاء اور علمی تحریروں کی مشق نے سونے پر

لے الوجد مارچ ۱۹۲۰ء میں جاری ہوا تھا مولانا دفائی مرحوم نے درمیان میں ایک سال کے وقفے کے ساتھ ساتھ ۱۹۲۰ء تک اس کی ادارت کے فرائض انجام دیے۔ (۱-س-ش)

سہاگے کا کام کیا تھا۔ الوحید میں انھیں اپنی علمی معلومات سے کام لینے اور ذریعہ قلم دکھانے کا بہترین موقع ملا۔ الوحید کے فائلوں میں مولانا وفائی کے مضامین ان کے حسن انشا، ذوق تحقیق، علمی معلومات، مطالعے کی وسعت اور تالیف و تدوین کے کمال کے شاہد عدل ہیں۔

مولانا وفائی کی تحریر و انشا کا سلسلہ الوحید سے پہلے ہی شروع ہو چکا تھا۔ جب انھوں نے صحیفہ قادریہ (دہلی پور) اور ماہنامہ الکاشف (ٹلاہ) جاری کیا تھا یہ سلسلہ ان کی وفات تک جاری رہا۔ الوحید کی ادارت کے ساتھ مولانا وفائی مرحوم نے 'توحید' کے نام سے اپنا ایک ذاتی رسالہ بھی جاری کیا تھا جو پہلے پندرہ روزہ تھا پھر اسے ماہنامہ کر دیا تھا۔ یہ خالص علمی، دینی، تبلیغی اور اصلاحی رسالہ تھا۔ اس کا پہلا پرچہ ۱۵ ربیع الاول ۱۳۳۲ھ بروز جمعہ مطابق ۲۷ اکتوبر ۱۹۲۳ء کو نکلا تھا۔ اس میں ایڈیٹر کے نوٹ کا عنوان "موضع حال" تھا۔ بعد میں اسے "ملاحظات" کے عنوان سے بدل دیا گیا۔

اس سے قبل ٹلاہ کے زمانہ قیام میں "الکاشف" کے نام سے جو سندھی رسالہ نکالا تھا، اس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ سندھی زبان کا پہلا رسالہ ہے، جس میں سندھ کی تاریخ اور تمدن پر مولانا وفائی کے قلم سے معیاری علمی مضامین شائع ہوتے تھے۔ ۱۹۲۶ء میں مولانا نے "الحرب" کے نام سے ایک بہت خوبصورت ہفتہ وار سندھی اخبار نکالا تھا۔ الوحید سے الگ ہونے کے بعد مولانا وفائی مرحوم روزانہ آزاد کے ایڈیٹر ہو گئے۔

مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم کی دطن واپسی (۱۹۳۹ء) کے بعد ان کی شاگردی اختیار کرنے کے بعد مولانا وفائی کا میلان تصنیف و تالیف کی طرف بہت بڑھ گیا تھا۔ ان کا زیادہ وقت علمی ادبی اور تاریخی کتابوں کے مطالعے میں گزرنے لگا تھا۔ مولانا وفائی کی عمر کا بڑا حصہ صحافت میں گزرا تھا اور صحافت کی مشغولیتوں میں تصنیف و تالیف کے کام کے لیے وقت نکالنا بہت دشوار ہوتا ہے۔ اس کے باوجود مولانا مرحوم کی محنت اور شوق کا یہ نتیجہ تھا کہ انھوں نے بہت سی تالیفات و تصنیفات اور تراجم اپنی یادگار چھوڑے ہیں ان میں سے چند اہم کتابوں کے نام یہ ہیں:

(۱) الہام الباری، ترجمہ تجرید البخاری (بارچہ جلدوں میں) محمد عربی (صلی اللہ علیہ وسلم)